

## • 综述 •

# 小儿反复呼吸道感染治疗近况

张梓荆

反复呼吸道感染(recurrent respiratory infection, RRI, 简称复感)是小儿时期的多发病，尤其常见于3岁以下儿童，往往反复发生上、下呼吸道感染，一年间可至七、八次以上。根据我们在北京郊县农村0~6岁儿童呼吸道感染两年监测<sup>(1)</sup>，年复感儿发生率为9.0%及13.2%；在北京市区托幼机构0~6岁儿童呼吸道感染三年监测<sup>(2)</sup>，复感儿发生率平均为11.9%。

患儿反复发生上呼吸道感染(简称上感)，上感之后多数发展为支气管炎，且可绵延数周，其中一部分并发哮喘，少数则反复发生肺炎。上感90.0%以上由病毒引起，可有呼吸道病毒和其他病毒共130余种，少数可由细菌或支原体引起；支气管炎病原与上感大致相同；肺炎则可由病毒、细菌或支原体引起，或病毒性肺炎之后有继发细菌感染。

临幊上感有鼻或(及)咽部卡他，或有扁桃体红肿；支气管炎则为咳嗽多痰；毛细支气管炎及肺炎则有喘息、发绀、三凹及罗音等体征。

中医依其临床见证归属“外感”、“感冒”、“咳喘”范畴，上自《内经》，下至明清，历代医家不断发展，从伤寒学派到温病学派，在认识上、防治上有丰富经验。认为小儿气血未充，肌肤柔脆，腠理稀疏，风寒所触，营卫受病(伤寒学说)；或认为温邪上受，自口鼻而入，首先犯肺，逆传心包(温病学说)。在治法上，初则解表清热，继则顺气益肺，久病则调和固表，健脾益气，沉疾则补气益肾。

西医治疗RRI，初期应用抗感冒药，但近年来我国城乡均有抗生素的滥用，对上呼吸道感染每每给以抗生素。到支气管炎阶段大都不问病因连续换用各种抗生素。肺炎更是几乎全部用抗生素治疗。在迁延阶段，有人用左旋咪唑、胸腺肽、转移因子、卡慢舒、灭活卡介苗等治疗。但单纯用西医方法治疗疗效较低，中医治疗方药很多，疗效较高，因此广泛应用中医药，为中西医结合防治本证开辟了广阔的天地。

**病因**

据现在所知，RRI是一种非常复杂的病症，可与

诸多因素有关。(1)慢性呼吸道感染病灶，如鼻窦炎、扁桃体炎等。(2)疾病，有营养不良、贫血、佝偻病者，易于发病。(3)饮食营养，有人统计复感患儿半数以上有偏食习惯和长期食欲不振。还有报告维生素A缺乏，微量元素失调，肠道菌群失调等。(4)并发哮喘，部分病例合并喘息性支气管炎和哮喘，则与变态反应和遗传因素有关。(5)环境因素，儿童被动吸烟，家庭以煤作燃料，居住区大气污染等，对RRI的发生均有影响。(6)好发年龄，RRI3岁以上频发。人工喂养较母乳喂养者为多。(7)免疫因素，RRI易有细胞免疫和体液免疫某种程度的降低，但它是RRI的致病因素还是病的结果尚不明确，可能二者都有。临幊上很少见到原发性免疫缺陷病例。(8)微生物感染，是主要的诱发因素，以病毒为主，可有130余种呼吸道病毒等引起上、下呼吸道感染。细菌和支原体也可引起本症。病毒感染之后还可有细菌的继发感染。

病毒以呼吸道合胞病毒、副流感病毒、腺病毒、肠道病毒、鼻病毒为主；支原体则主要为肺炎支原体；细菌性咽、扁桃体炎以乙类链球菌为主；婴幼儿肺炎则以肺炎链球菌、流感嗜血杆菌为主。

中医认为小儿反复呼吸道感染之原因虽多，其病机则可概括为：(1)外感六淫，(2)内伤乳食，(3)内外合邪。

**临床表现**

患儿每年有7~10次以上的呼吸道感染，其中包括数次下呼吸道感染(见附表)<sup>(3)</sup>。临床类型以上感为多，上感之后不少发展至支气管炎，且可绵延数周，少数则反复发生肺炎。有些复感患儿往往一次肺炎之后出现反复呼吸道感染。其发病特点，一是病程较长，每次感冒可延长至10天以上，而健康儿一般不过4~7天。二是呼吸道感染反复发生，有的一次未愈，又接下次感染，甚至迁延数月之久。有些患儿上感之后很快就出现支气管炎或肺炎。此外，复感患儿平时多易出汗，多有偏食习惯或食欲不振，且有少数患儿面色㿠白，或面黄少华，或山根(鼻梁)青色，毛发不荣，个别有贫血，有些患佝偻病，部分患儿支气管炎伴有支气管哮喘。

### 附表 反复呼吸道感染诊断参考标准

年龄(岁)	每年上呼吸道感染次数	每年下呼吸道感染次数
0~2	7	3
3~5	6	2
6~12	5	2

注: (1)上感第2次距第1次要至少7天; (2)若上感次数不够, 可加下呼吸道感染次数, 反之则不成, 需观察1年

### 防治研究

中医防治方法非常丰富, 治疗原则多从健脾、益气、补肾、固表着手。治则可粗分为: (1)调和营卫、固表; (2)健脾益气; (3)补气益肾三类。但有时证象并不单纯, 需要兼顾几方面。至于解表清热则多用于每次上呼吸道感染初起时, 而非迁延期。此外, 尚有手法按摩、穴位贴膏药等疗法的报道, 均从略。

### 疗效观察指标

#### 1 临床观察指标

(1)恢复情况, (2)身高体重, (3)面色, (4)食欲及偏食情况, (5)出汗情况。

#### 2 免疫指标

2.1 细胞免疫 测T淋巴细胞亚群, 效应细胞(TCD<sub>3</sub>), 辅助细胞(TCD<sub>4</sub>), 抑制细胞(TCD<sub>8</sub>), B淋巴细胞百分数, 总玫瑰花E, E-玫瑰花结形成率(Et-RFC), 植物血凝素(PHA), T淋巴细胞转化率(LBT)等。

2.2 体液免疫 一般测血清IgG、IgM、IgA等, 有人测定唾液分泌性IgA(SlgA)。

2.3 测定血红蛋白(Hb)及锌、铁、钙等微量元素。

2.4 个别测定了羟自由基清除率和超氧化物歧化酶(SOD)。

### 西医治疗

对反复呼吸道感染患儿, 曾进行多种治疗, 兹举三则于下。

1 左旋咪唑 梁明等<sup>(4)</sup>用于预防RRI共48例, 5岁以下占4/5, 3 mg·kg<sup>-1</sup>·d<sup>-1</sup>, 服3日, 停12日, 或服2日停5日, 疗程3~6个月, 总有效率达到89.6%。免疫指标血清IgA、IgG及淋巴母细胞转化率, 服药1个疗程后原来降低者多已升高。

2 灭活卡介苗(又称死卡) 章继弘<sup>(5)</sup>用灭活卡介苗和卡慢舒联合防治小儿RRI 102例, 8个月~3岁占57.8%, 3~7岁占23.5%。灭活卡介苗0.1 ml滴内关等穴位上, 待干划痕, 每周1次, 10周为1个疗程, 同时在3个月内口服卡慢舒0.5~0.75 ml·kg<sup>-1</sup>·d<sup>-1</sup>。结果61.8%显效, 19.6%有效, 总有

效率81.4%。

3 胸腺肽 戴仲东等<sup>(6)</sup>用胸腺肽治疗RRI 60例, 1~3岁、3~7岁各占45%, 对照组40例。胸腺肽根据年龄大小2~4 mg肌肉注射, 前2周每周3次, 以后每周2次, 3个月为1个疗程。对照组常规治疗, 不给免疫调节剂。结果治疗组显效51.5%, 有效33.3%; 对照组显效30.4%, 有效10.9%。二者相比较, 疗效差异非常显著( $P < 0.01$ )。检查了7项免疫指标(血清IgG、IgA、IgM、CD<sub>3</sub>、CD<sub>4</sub>、CD<sub>8</sub>及淋巴细胞百分数)。结果治疗前降低的指标均有提高, 其中IgA、CD<sub>3</sub>、CD<sub>4</sub>提高有显著意义, 而对照组治疗前后免疫指标差异无显著意义。

### 中医治疗

#### 1 调和营卫、固表

马融等<sup>(7)</sup>用防感口服液(黄芪桂枝五物汤加味: 黄芪 桂枝 白芍 生姜 大枣 龙骨 牡蛎)对RRI进行治疗, 4个月~4岁占39.7%, 4~6岁45.1%。按防感口服液6:左旋咪唑2:空白对照1比例随机分组对照, 治疗组86例, 左旋咪唑组30例, 空白对照组15例。服药2个月为1个疗程, 停药1个月后进行复查。治疗组显效率66.2%, 有效率31.4%; 左旋咪唑组显效率56.7%, 有效率30%。两组相比, 疗效有显著性差异。而空白对照组显效6.7%, 有效20.0%, 与前两组比较差异非常显著( $P < 0.01$ )。具体表现为: 中药组不仅外感次数减少或不发病, 病情亦明显减轻, 上感病程亦多能缩短, 一般不超过5天。症状改善情况, 防感口服液组复感儿在多汗、纳呆食少、不耐寒凉、面色萎黄或㿠白、毛发黄软少华等方面, 均较服药前有明显改善( $P < 0.01$ ), 而左旋咪唑组, 患儿只是耐寒能力较服药前有明显改善( $P < 0.05$ ), 其他几项均无显著变化。3组均作了唾液分泌性IgA、血清免疫球蛋白及PHA试验。服药2个月后, 防感口服液组及左旋咪唑组患儿唾液SlgA与PHA皮试均较服药前有明显提高( $P < 0.05$ )。张宪军<sup>(8)</sup>用加味玉屏风散(黄芪 白术 防风 茯苓 鸡内金 五味子共为细末)治疗RRI 53例, 其中1岁6个月~3岁占77.4%。对照组47例, 左旋咪唑1.25~2.5 mg·kg<sup>-1</sup>·d<sup>-1</sup>, 服2天停5天。两组疗程均为2个月, 追踪观察0.5年以上。结果治疗组显效占64.2%, 有效30.2%, 总有效率94.3%; 对照组显效61.7%, 有效19.1%, 总有效率80.9%。两组比较有显著性差异( $P < 0.05$ )。

#### 2 健脾益气

温振英等<sup>(9)</sup>用健脾益气糖浆(党参 白术 茯苓

甘草加味)治疗 RRI 266 例, 1~3 岁 66.5%, 3+~7 岁 21.8%。连用 3 个月为 1 个疗程。治疗 1 个疗程以后定期随访达 3 个月以上者 190 例, 评为近期治愈者 47.4%, 显效者 27.9%, 有效者 24.7%。免疫指标治疗前血清 IgA、IgG 及 IgM 有不同程度的降低。治疗后复查, 85% 已恢复正常。木糖吸收率, 治疗前与健康对照比较有明显减低( $P < 0.001$ ); 治疗后复查, 则与健康对照组无显著性差异( $P > 0.5$ )。

马融等<sup>(10)</sup>用抗感至宝口服液(藿香 柴胡 厚朴 葛根 陈皮 扁豆 前胡 羌活 独活 川芎 赤芍 升麻)治疗 RRI, 并以左旋咪唑作对照。治疗组 103 例, 6 个月~3 岁 37%, 3~7 岁 51%。每日服药 2 次, 2 个月为 1 个疗程。左旋咪唑组 35 例,  $2.5 \text{ mg} \cdot \text{kg}^{-1} \cdot \text{d}^{-1}$ , 每周服 2 日, 停 5 日, 共用 2 个月。结果治疗组显效率 45.6%, 有效率 47.5%; 对照组显效率 17.0%, 有效率 57.0%。治疗组明显优于对照组( $P < 0.05$ )。免疫指标作了血清免疫球蛋白及 TCD<sub>3</sub>、TCD<sub>4</sub>、TCD<sub>8</sub>, 红细胞-C<sub>3</sub>b 花环率。治疗组 CD<sub>3</sub>、CD<sub>4</sub> 及 CD<sub>8</sub> 均较治疗前有明显改善(各为  $P < 0.01$ ,  $P < 0.01$  及  $P < 0.05$ ); 左旋咪唑组亦有部分改善(各为  $P > 0.05$ ,  $P < 0.01$  及  $P < 0.05$ )。两组 RBC-C<sub>3</sub>b 均有明显改善(均为  $P < 0.05$ )。

邹治文等前后有 3 次用健脾益气方治疗 RRI 的报道, 兹介绍李君芳、邹治文的研究<sup>(11)</sup>。健脾益气方(黄芪 桔红 茯苓 黄精 鸡内金 青黛)制成冲剂为治疗组。对照组用转移因子 2 ml 肌肉注射, 最初每周 2 次, 2 周后改为每月 1 次。两组均以 3 个月为 1 个疗程。健脾组和对照组均为 51 例。结果健脾组显效 74.5%, 有效 17.6%, 总有效率 92.1%; 对照组显效 8.0%, 有效 64.0%, 总有效率 72.0%。两组比较疗效差异显著( $P < 0.05$ )。在控制感染复发, 改善多汗、厌食及增加身高体重方面, 健脾组均显著优于转移因子组(各为  $P < 0.05$ ,  $P < 0.01$ ,  $P < 0.001$ )。检测了血清免疫球蛋白, 治疗前 IgG 及 IgA 降低者两组各选 15 例, 治疗后健脾组平均增加分别为 3.45 mg 及 0.97 mg, 对照组平均增加分别为 2.37 mg 及 0.69 mg。治疗前后健脾组均值比较差异显著(二者均为  $P < 0.05$ )。用健脾益气方进行清除自由基实验及 SOD 活性, 本方药物浓度 5% 时, 体外试验羟自由基清除率为 76%, 对 O<sub>2</sub><sup>-</sup> 清除率为 38%。在直接溶解及溶解加透析后均具有 SOD 活性。

### 3 补气益肾

张湘屏等<sup>(12)</sup>用益气健身合剂(菟丝子 黄芪 太子参 葛根 当归 赤芍 防风 甘草)治疗

RRI 305 例。年龄 3~6 岁者 60%。另 35 例用玉屏风散合剂作为对照。两组均为平均疗程 2 个月, 平均观察 4 个月。治疗组经治疗后食欲增加, 多汗、腹胀消失, 大便调和, 面色转红润, 舌脉、咽部及肺部体征等主要阳性体征均明显好转, 显效 45.3%, 有效 49.8%, 总有效率 95.1%。对照组显效 5.4%, 有效 62.2%, 总有效率 67.6%。两组比较差异显著( $P < 0.01$ )。免疫功能与血红蛋白: 治疗组治疗前免疫功能普遍降低, 尤以唾液 SlgA 降低居多, 占 86.9%, 多数有轻度贫血。治疗后 SlgA、SlgG、总玫瑰花 E 均显著提高( $P < 0.001$ ); IgA、IgG 亦明显提高( $P < 0.01$ )。血红蛋白明显增高( $P < 0.001$ )。观察了甲皱微循环的变化, 与健康儿有显著性差异( $P < 0.01$ ); 治疗后管样排列、数目、形状、长度等指标均有明显改善(前三者均为  $P < 0.01$ , 后者  $P < 0.05$ )。高智铭等<sup>(13)</sup>用肺宝(黄芪 冬虫夏草 鸡内金 白花蛇舌草)治疗小儿 RRI, 且与左旋咪唑作对比, 左旋咪唑  $2.5 \sim 3 \text{ mg} \cdot \text{kg}^{-1} \cdot \text{d}^{-1}$ 。两组各 42 例, 疗程 3 个月。结果肺宝组有效率 95.2%, 与左旋咪唑组有效率 78.6% 比较, 差异显著( $P < 0.05$ )。肺宝组治疗前后免疫指标比较, T 淋巴细胞转化率及 E-玫瑰花形成率均有显著升高(均为  $P < 0.01$ )。对血清 IgG、IgA 及血红蛋白的改善明显优于左旋咪唑组(各为  $P < 0.01$ ,  $P < 0.05$ ,  $P < 0.001$ )。武守恭等<sup>(14)</sup>用地黄丸(包括六味地黄丸、麦味地黄丸、杞菊地黄丸)治疗 RRI 60 例, 年龄 1~3 岁占 25.0%, 3+~7 岁占 46.7%。每次服 1 丸, 每天 2 次, 平均服 61.6 天(最短 35 天, 最长 90 天)。结果显效 60%, 有效 35%, 总有效率 95%。治疗前后对 IgG、IgA、IgM 及 T 细胞进行检测。治疗后体液免疫未见明显变化, 治疗前降低的 T 细胞免疫水平明显上升( $P < 0.001$ )。头发锌、铁、钙值, 治疗后均明显升高(分别为  $P < 0.05$ ,  $P < 0.02$ ,  $P < 0.001$ )。

### RRI 方药的实验研究

上述中医治疗的一些作者对 RRI 防治药物进行了实验研究。

高智铭等<sup>(13)</sup>用肺宝及生理盐水给小白鼠灌胃, 分别观察对其腹腔巨噬细胞的吞噬功能、玫瑰花结形成率、淋巴细胞转化率及溶血素生成的影响, 肺宝显著优于生理盐水(前 3 项均为  $P < 0.001$ , 后者  $P < 0.05$ )。张湘屏等<sup>(12)</sup>用益气健身合剂(药 1)及玉屏风散(药 2)对肾阳虚小白鼠模型灌胃 10 天, 观察其体重、腺体(胸腺及肾上腺)、肾上腺皮质功能、血浆核苷酸系统、抗炎免疫功能, 以及微循环与血液流变学

的影响。结果 1 组具有明显改善肾阳虚造成体重下降及肾上腺组织萎缩的效应。用<sup>125</sup>I-血浆皮质醇 RIA 测定程序处理, 可见 1 组血浆皮质醇明显高于 2 组 ( $P < 0.05$ )。发现 1 组 cAMP 显著增高, (AMP/cGMP 比值提高。对 T 淋巴细胞脂酶染色率、中性粒细胞对表皮葡萄球菌吞噬率及吞噬指数均明显增高, 1 组与 2 组有非常显著差异 ( $P < 0.001$ )。对小白鼠微循环、血液流变学的影响, 观察治疗前后小白鼠耳廓微循环流态表现, 1 组血流速度明显提高, 血流状态亦明显改善, 且与 2 组有非常显著差异 ( $P < 0.01$ ), 证明 1 组能明显降低小白鼠的血粘度并提高血球压积, 明显优于 2 组 ( $P < 0.01$ )。

### 展望

小儿反复呼吸道感染, 单用西医治疗难以取得满意的效果, 只有中西医结合治疗才能取得优异疗效。少数中西医结合工作已联系临床免疫和微生物学实验诊断分子生物学水平。复感儿约占 6 岁以下儿童的 10% 左右, 发病数字非常巨大, 疾病反复迁延, 为此中西医结合工作应有更加细致的临床观察和科学的监测, 使防治反复呼吸道感染的方法更为丰富, 为新疗法更加完善, 为防治理论提供临床和实验依据, 任重而道远。目前 RRI 治疗工作数量不小, 但以临床观察为多, 多数工作还缺乏严格对照, 实验研究不多, 颇少进行有根据的机理探讨。故除了严格进行有对照的临床研究, 以确定更为有效的方药外, 努力开展实验研究是非常重要的。

### 参 考 文 献

- 张梓荆, 高丽梅, 王之梁, 等. 儿童人群中急性呼吸道感染的流行病学监测. 中华医学杂志 1986; 66(2): 65—69.

- 张梓荆, 张建娜, 王之梁, 等. 北京城区托幼机构中急性呼吸道感染的监测和预防研究. 中华流行病学杂志 1990; 11(3): 145—149.
- 张梓荆, 盛锦云, 王运芳, 等. 全国小儿呼吸道疾病学术会议纪要. 中华儿科杂志 1988; 26(1): 40—43.
- 梁明, 张艳琴, 李红芬. 左旋咪唑预防复发性呼吸道感染 48 例观察. 中华儿科杂志 1980; 18(2): 114.
- 章继弘. 灭活卡介苗和卡慢舒联合防治小儿反复呼吸道感染 102 例报告. 临床儿科杂志 1995; 13(5): 335.
- 戴仲东, 卢竟, 张梓荆, 等. 胸腺肽治疗反复呼吸道感染的研究. 中华儿科杂志 1993; 31(6): 353.
- 马融, 王萍芬, 郭玉梅, 等. 防感合剂防治小儿反复呼吸道感染的临床研究. 中西医结合杂志 1991; 11(10): 592—594.
- 张宪军. 加味玉屏风散防治小儿反复上呼吸道感染. 中西医结合杂志 1991; 11(10): 619.
- 温振英, 金敬善. 培土生金法防治呼吸道病易感儿的临床观察. 中西医结合杂志 1987; 7(1): 34—37.
- 马融, 张效霖, 田晶, 等. 抗感至宝口服液防治小儿反复呼吸道感染的临床研究. 中国中西医结合杂志 1994; 14(10): 586—588.
- 李君芳, 邹治文. 健脾益气方对反复呼吸道感染患儿的临床和实验研究. 中国中西医结合杂志 1993; 13(10): 594—596.
- 张湘屏, 邢向晖, 马云汉, 等. 益肺健身合剂防治小儿反复呼吸道感染的临床与实验研究. 中国中西医结合杂志 1993; 13(1): 23—26.
- 高智铭, 范忠纯, 云鹰, 等. 肺宝防治小儿反复呼吸道感染临床与实验研究. 中西医结合杂志 1991; 11(4): 206—208.
- 武守恭, 江琪, 季小梅. 地黄丸治疗小儿反复呼吸道感染的临床观察. 中国中西医结合杂志 1992; 12(3): 168.

(收稿: 1996—03—15)

### 1997 年国际针灸推拿学术研讨会征文通知

为了促进针灸推拿学术和技术的国内、国际交流与合作, 我院拟定于 1997 年 8 月在北京举办 1997 国际针灸推拿学术研讨会。征文范围: (1)经络、腧穴研究; (2)针灸推拿作用机理研究; (3)针灸推拿临床研究与经验总结; (4)针刺麻醉研究; (5)针刺手法和推拿手法研究; (6)新技术与针灸推拿按摩器材的研制开发; (7)世界针灸和推拿的研究现状、教育、立法等。征文要求: 中、英文论文摘要 1000 字左右各一式二份, 字迹清晰、工整, 并请注明作者姓名、单位, 同时汇寄论文审稿费每篇 20 元。截稿日期: 1997 年 4 月 30 日。送交地点: 中国·北京东直门内北新仓 18 号, 中国中医研究院科技合作中心宋娜小姐收。邮编 100700。联系电话: (010) 64075193。